

七旬老人纪念82年前新四军的救父之恩——

水塘边立起“黑将军”塑像

■段奇艳 游本根



12月9日,苏北大地,薄雪覆盖。这天上午,伴随着铿锵有力的新四军军歌,自费为新四军“黑将军”塑像的江苏省建湖县近湖街道居民胡桂兰,会同县退役军人事务局、县融媒体中心等部门单位的党员干部30多人,在该县高新区李夏村的水塘边为新四军“黑将军”塑像揭幕。

80多年前,李夏村原是一处“老马厂”,新四军“黑将军”曾在此勇救胡桂兰的父亲胡胜庆。胡桂兰在这里立塑像,是为铭记这位新四军“黑将军”的救父之恩,传扬这一感人至深的爱民故事。

1941年秋,胡桂兰的父亲胡胜庆,

受领了一项为新四军送情报的任务。途中,他不幸被日军发现,他们一边开枪射击,一边穷追不舍。

危急关头,一位身穿新四军军装、魁梧勇猛的“黑大汉”骑马飞驰而至,一把将胡胜庆拉到马上。在日军的枪林弹雨中,“黑大汉”快马加鞭赶到安全地带——“老马厂”的水塘边,才将胡胜庆放下来。

对过暗号,胡胜庆放心地把情报交给了“黑大汉”,并感激地问他怎么称呼。那人笑道:“我叫新四军。”

“那就叫你‘黑将军’吧!”

那人哈哈大笑,岔开话题说:“小兄弟,请放心,你委托的这份情报我一定

准时送到。你现在立即躲到水塘里,等日军搜索过后再回家吧!”

“黑将军”姓什么、叫什么,后来又去了哪里?心存感恩和遗憾的胡胜庆,曾辗转省内外多个地方寻找,一直未找到有价值的线索。

“二兰子,我走了之后,千万不能忘记‘黑将军’的恩情。”1995年5月24日,年逾八旬的胡胜庆走到了人生终点。弥留之际,他拉着胡桂兰的手反复叮嘱。

“‘黑将军’,你在哪里?”胡桂兰曾沿着新四军当年的足迹寻访“黑将军”,依然没有找到任何信息。为了父亲的嘱托,1996年春,她们一家人在水塘

西南侧栽植“纪念林”,在水塘边专门建起一间“黑将军”纪念室,里面挂着“黑将军”的大幅素描。逢年过节,她会带一家人到这里追忆那份恩情,从未间断过。

即便如此,胡桂兰认为做得还不够。“要不是当年智勇双全的‘黑将军’救了我父亲,就不会有我们一家三代的幸福生活,做人要懂得知恩图报……”她决心为“黑将军”塑像的想法,得到了丈夫和儿女们的支持。

当地有关部门批准建立新四军“黑将军”塑像后,胡桂兰专门请来知名雕塑家,帮助她们一家实现愿望。

“为新四军‘黑将军’塑像,不仅是为了铭记,更是为了传承红色基因、当好红色传人。”年逾七旬的胡桂兰介绍,塑像连底座高4.1米,底座上刻有“黑将军”3个金色大字。“黑将军”身着新四军军装,骑着高头大马,身挎步枪、背着大刀、双目炯炯有神,让人肃然起敬。

新四军“黑将军”塑像落成后,前来瞻仰的党员干部、青少年学生和附近村民络绎不绝。这里已成为当地又一处红色教育“打卡地”。

图①:胡桂兰讲述“黑将军”的故事。

图②:“黑将军”塑像。

游本根摄

「粮草先行」实现新发展

四川省军供系统聚力提高保障能力

本报讯 王益、特约通讯员王子冰报道:寒冬时节,在川西大草原深处,一次高原野外伴随保障大练兵圆满收官。从有到优,由散聚势,四川省军供系统着眼新时代军供保障特点规律,不断提高应急保障、协同保障、综合保障能力。

“部队行动到哪里,军供保障就跟进到哪里。”四川省军供保障中心负责人银良策介绍,近年来,随着部队常态化开展实战化训练,军用饮食供应模式也由站内定点保障向伴随保障拓展,他们坚持“接报即办”的快速响应机制,强化自主供应和社会化供应统筹联动,确保高标准完成各项保障任务。

今年7月,某部按运输计划途经什邡地区,成都军供站按照应急预案,派出野外伴随保障车前出保障,炊事班班长张长安带领10余名职工冒着高温“即炒即上”,将精选采购、科学搭配、质检达标、营养均衡的保障餐,准时准点送达各个保障点。张长安在军供站工作10多年,见证了军供保障从三轮车到皮卡车、从送餐车到野外伴随炊事车的发展变化。他自豪地说:“伴随保障,让我感受到了军队建设发展的铿锵步伐。”

为进一步提高服务保障质效,该军供系统启动“常储备、快供应、优服务”保障模式,结合部队跨区机动速度越来越快、军供保障越来越急的实际,配备保温送餐车,实现长效保温;针对高铁停靠时间短,研制改良餐盒器具和一次性投送箱,实现即送、即收、即走;针对野外伴随保障,研制配备野战炊事车、野外净水车、便携式餐桌椅,有力保障了部队需求。

他们还结合担负成批过往部队、入伍新兵、退役老兵、支前民兵运输途中的饮食供应保障工作,主动向需于兵,专门研究制定“春夏秋冬”四季食谱,总结“南米北面”“东甜西酸”的饮食制作模式,通过设计个性化菜单,按需精心定制“暖心病号餐”,根据不同民族官兵饮食文化差异提供“舒心定制餐”,同时积极提供医疗救治、代购物品、雨衣雨伞、充电保障等拓展服

务,解决官兵就医、购物、充电等诸多难题,将军供站打造成为集多功能于一体的综合性服务保障基地。

为“粮草先行”提质升级,他们取得一系列成绩。近年来,该军供系统多次圆满完成各类保障任务,先后有12个军供站被评为“全国重点军供站”。



十二月中旬,西藏军区某旅炮兵分队组织实弹射击训练。图为炮兵分队实弹射击时的场景。马兴科摄

辽宁省鞍山市铁西区 深化乡镇国防教育

本报讯 姚琪报道:12月中旬,辽宁省鞍山市铁西区将国防教育作为文明村镇评选的一项重要考核内容,要求所属乡镇(街道)和行政村应建有国防教育橱窗,每季度至少组织一次国防教育宣讲,并依托全民国防教育月、烈士纪念日等时机,组织开展群众性国防教育活动。

黑龙江省鸡西市城子河区 及时补齐训练短板

本报讯 姜超报道:连日来,黑龙江省鸡西市城子河区人武部结合前段时间检查民兵训练工作时发现的训练时间不足、训练内容不全等问题,严格组织复训补训。他们对参训人员严抓细抠,逐个课目“过筛子”,力争在规定时间内补齐短板弱项。

山东省济南警备区 组织参观红色场馆

本报讯 贾园园、王军报道:日前,山东省济南警备区组织机关和干休所人员到济南战役纪念馆开展专题教育。他们在一件件红色文物、一张张老照片前,回顾革命历程,缅怀峥嵘岁月,感悟革命先烈英勇无畏的精神,进一步坚定理想信念,强化使命担当。

浙江省军区杭州第二离职干部休养所

智慧服务守护老兵晚年生活

本报讯 张沈欣、盛瑞焯报道:12月14日,浙江省军区杭州第二离职干部休养所一名老干部因身体不适接通了智能呼救器,干休所值班医师股月立即赶到现场,为老干部进行体检、诊疗。这是该所智慧化服务老干部的一个缩影。

近年来,针对离休老干部进入“两高期”的实际,该所为有需要的老干部家中安装智能生命体征监测仪、

一体智能呼救器和康养智能药箱等,实时监测卧床老干部生命体征,实时提醒用药,在突发情况下还可实现语音远距离、非接触报警;及时分析老干部日常生活起居和家电使用规律,出现异常情况立即推送至监管人员手机。

他们还配备智能医疗设备,老干部的体温、血压、血氧、心率等健康数据可上传至平台,实现统一录入、实时流

转。笔者了解到,依据老干部健康状况,他们还主动引进智能艾灸机器人等健康理疗设备,通过音乐理疗、气压牵引、辅助定穴、磁石理疗等方式开展智能调理,推动医疗保障由“等服务”向“送服务”转变。

“‘新科技’给我们带来了便捷,提高了生活质量。”一位离休老干部表示,“智慧化服务,让我们的晚年生活更托底了。”

河南省漯河市召陵区

刚性落实提高武装工作质效

本报讯 伍树清、特约记者王士刚报道:12月中旬,河南省漯河市召陵区军地联合对所辖乡镇(街道)进行党管武装考核,3名乡镇武装部部长因履行职责不力被调离工作岗位。

为不断凝聚军地抓武装工作的合力,该区武部定期组织党管武装考核工作。前不久,有3个基层武装部接连排名“垫底”,他们采取当面约谈所在单位领导、派人蹲点等方式进行帮带指导,

但效果并不明显。

“刚性抓落实,切实提质效。”对此,该区武部联合地方党委组织、督察等部门,深入基层对武装工作的组织领导、国防动员、民兵建设、双拥工作等8类44项考核内容逐一“过筛子”,同步列出负面清单,实行“一票否决”或降级评定。

随后,他们以提升基层武装部建设水平为主题,召开问题检视剖析会,

深入查找机关在指导帮带、服务意识及跟踪问效等方面的问题,制定改进组织领导、加强人才培养等5项帮带举措,不断促进基层武装工作落地落实。

翟庄街道武装部“三室一库”均设在五楼,不符合战备需要。经过沟通协调,街道办事处党工委班子成员带头将二楼办公室腾空用于“三室一库”建设。

优秀退役军人风采

安徽省萧县退役军人陈茂军—— 在幼儿心田播撒国防种子

■本报特约记者 段艳梅

“迷彩是军人的颜色。有了军人叔叔站岗,才有了祖国的安宁,才有了小朋友们幸福的生活……”12月19日,在安徽省萧县一家幼儿园,退役军人、园长陈茂军坐在孩子们中间,声情并茂地讲述爱国故事,孩子们听得津津有味。

1994年,18岁的陈茂军参军入伍,成为驻港部队的一名士兵。由于军政素质过硬,他光荣加入中国共产党,荣立三等功1次,多次获得“优秀士兵”“学雷锋标兵”。

“我要为家乡发展添砖加瓦。”2010年退役时,陈茂军放弃在广州工作的机会返乡创业。他决定从幼儿教育入手,把一线城市先进的教育理念和方式,带给小城里的孩子们。随后,他带着妻子四处取经、扎实准备,自2013年起陆续创办4所幼儿园。

幼儿园发展起来了,陈茂军开始思考如何将国防元素融入幼儿教育。他深入研究相关文件规定,从幼教规律出发,探索环境创设、课程设置、体能训练相结合的方法,努力将国防知识贯穿于幼儿的学习、游戏及一日生活之中。

记者放眼这家幼儿园的教室内外,雨来、冬子、王二小等主题墙绘及大幅手绘随处可见。陈茂军介绍,他们紧扣爱国爱军主题,在邀请专业人员设计制作的同时,鼓励师生、亲子手绘,促进国防情怀家园共育。

幼儿园还聘请多名优秀退役军人担任教官,开展基础军事技能训练和军体游戏等,促进幼儿强心健体。走队列、练军体拳,跨越障碍、匍匐前进……孩子们身穿迷彩服,在训练和游戏中提升体能、磨炼意志。

许多时候,陈茂军还穿上当兵时的老军装,带上各种奖章和证书,给孩子们讲述自己当兵的经历和我军发展壮大的历程。“等你们长大了,可以去开坦克,开战斗机,保卫我们的祖国……”他的讲述,引发孩子们对未来的憧憬。

这几天,陈茂军正带领孩子们准备新年的军事技能展演。看到身着迷彩服的孩子们一招一式、有板有眼的训练,他成就感满满。



12月16日,武警秦皇岛支队官兵深入帮扶村开展爱民助民活动。图为一位战士为村民理发。肖牧奇摄